
TEMA 1: EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES 

 

Activitats 
 

 

1.- Expressa en llenguatge algebraic: 

a) El doble d’un nombre. 

b) El doble d’un nombre menys tres unitats. 

c) El doble d’un nombre menys tres unitats, més un altre nombre. 

d) El doble d’un nombre menys tres unitats, més un altre nombre, menys la tercera 

part del primer nombre. 

e) El doble d’un nombre menys tres unitats, més un altre nombre, menys la tercera 

part del primer nombre, més la meitat del segon. 

 

2.- Si la base d’un triangle és 4 cm, escriu l’expressió algebraica que representa la seva 

superfície. 

 

3.- Calcula el valor numèric de l’expressió 2x – 3 per a aquests valors de x 

a) x=1             b)  x= 0           c)   x=  -2          d)   x=  
 

 
 

 

4.- Troba el valor de a en l’expressió 4x
3
 + 3x

2
 – a x – 5 , si el seu valor numèric per a 

x= -1 és 0. 

 

5.-  Completa la taula següent: 

 

Monomi Coeficient Part literal Grau 

-8xyz
2 

   

3a
2
b

4 
   

 4 x
3
y

2 
5 

 -9 a
2
bc 4 

 1 z
6 

6 

  

 
 

bc
2 

3 

 

 

6.- Efectua aquestes operacions de monomis: 

 

a) –x
2
 + x + x

2
 + x

3
 + x 

 

b) – 3x · (-2x) · 
 

 
 x 

 

c) 8 x
2
 – x + 9x + x

2
 

 

d) 8 xy
2
 – 5 x

2
y + x

2
y – xy

2
 

 

e)  10 x
4
 y z

2
 : 5xyz 

 

f) 
 

 
 xy -  

 

 
 xy + 

 

 
 xy – xy 



7.- Raona si les igualtats són verdaderes o falses, i corregeix els errors que hi ha: 

 

a) a + a = 2a 

b) 2a + a = 2 a
2
 

c) 2a – a = 2 

d) 2a – 2 = a 

 

8.- Opera i redueix: 

 

a) 12 x · 3x
2
 : x + 14x · x

3
 : 7 x

2
 

b) 16x · x
3
 : (-4) + 9x

5
 : x

4
 · (-3x

3
) 

c) 3x
2
 · (10 · 5x

3
) – 10x

4
 · 6x

2
 : 2x 

 

9.- Identifica aquests elements dels polinomis: 

 

a) Nombre de termes  de x
3
 – x

2
 + 4x + 5x

2
 – 6 

b) Terme independent de   y +3y
4
 – 3y

3
 

c) Grau de R(x,y) = 5x
3
y

2
 + 6y

4
 – 3 x

4
y

3
 + 8x

2
 

d) Coeficients de 
         

 
 

 

10.- Si P(x) = 3 x
4
 – 2 x

3
 + x

2
 – 5 , calcula:  

 

a) P(1) + P(0) – P(-2)  

b) 2·P(2) + 3(-P(-1)) 

c) P 
 

 
  

 

11.- Troba el valor de a perquè el polinomi sigui de grau 2: 

 

  P(x)= (2a + 4)x
3
 – 3x + 4x

2
 – 7  

 

12.- Calcula el valor de a perquè P(1) = 2   si   P(x) = ax
3
 – 3x

2
 + 4x - 7  

 

13.- Amb aquests polinomis, calcula: 

 

  A(x) = 2x
3
 – 3x

2
 + x – 7  

 B(x) = x
3
 + 7x

2 
 -  4x  

 C(x) = -2x
2
 + x – 5  

 

a) A(x) + B(x) + C(x) 

b) B(x) + C(x) 

c) A(x) – B(x) 

d) A(x) – B(x) – C(x) 

 

14.- Opera i redueix termes semblants: 

 

a) (x + 3) · ( x – 2) 

b) (2x – 6) · (3x + 5) 

c) (4 – 6x + 3x
2
) · (- 2 – x + x

2
) 

 



15 .- Efectua les divisions següents: 

 

a) (25a – 15) : 5 

b) (12a
2
 – 18a + 69) : 6 

c) (10 a
4
- 20a

3
 – 4a

2
) : 2a 

d) [(16a
4 

: 4a
2
)] :2a 

 

 

16.-  Fes aquestes operacions: 

 

a) (x
3
 + 3x

3
) : x

2
 

b) (7x
3
 – 4x

2
 + 5x) : x 

c) (9x
3
y

3
 + 3x

2
y + 15xy

2
) : 3xy 

d) (12xy – x
2
y) : xy 

 

17.- Completa:  

 

a)       :  4xy = 3y
2
z

3
 + 5xy

2
 – 2xyz 

 

b)       : x
3
y

2
 = 9y + 6x – 4x

2
y 

 

c)       : (- 5yz
3
) = 2x – 5x

2
z + 7y

2
z

3
 

 

 

18.-Extreu factor comú en cada cas:  

 

a) 3x + 6x – 9x 

b) 4x – 12y 

c) 10a -10b + 10c 

d) 3ab + 5ab 

e) 10xy – 5xy + 15xy 

f) 14x
4
 – 35x

3
 – 7x

2
 + 42 

g) 25m
2
n + 20m

3
n

2
 – 30m

4
 

h) x
2
y – xy

3
 + xy 

 

19.- Desenvolupa les igualtats notables: 

 

a) (x – 5)
2
 

b) (2x + 3y)
2
 

c) (4 + a)
2
 

d) (3a – 6b)
2
 

 

20.- Expressa com a diferència de quadrats: 

 

a) (x + 1)(x – 1) 

b) (5 + ab)(5 – ab) 

c) (3a – 2b)(3a + 2b) 

d) (2 + 7x
2
y)(2 - 7x

2
y) 

 

 

 



21.- Completa amb els termes que hi falten: 

 

a) (2x + 4)
2
 =          + 16x +         

 

b) (3x
2
 – 2)

2
 = 9        - 12x

2
 +  

 

c) (         + 5)
2
 = x

4
 + 10        +  

 

d) (3 -        )
2
 =       - 24x + 16x

2
  

 

 

22.- Expressa aquests polinomis com el quadrat d’una suma o d’una diferència: 

 

a) x
2
 + 4x + 4 

b) 4x
2
 – 12x + 9 

c) 
 

 
x

2
 – x + 1 

 

23.- Expressa els polinomis com a producte d’una suma per diferència: 

 

a) 100 – 64x
2
 

b) 49x
4
 – 36x

2
 

c) 1 – x
2
 

 

24.- El preu del quilo de taronges és x i el de raïm és y. Expressa en llenguatge 

algebraic: 

 

a) El preu de 2 kg de taronges  i 3 kg de raïm. 

b) El raïm costa el doble que les taronges. 

c) El preu d’1,5 kg de taronges i 2,5 kg de raïm. 

 

25.- Un botiguer comptabilitza 10 capses de bosses de gominoles, 7 de crispetes i 8 de 

blat de moro torrat. El repartidor porta 2 capses de cada producte. Durant la setmana 

s’han venut 2 capses de bosses de blat de moro, 4 de gominoles i 3 de crispetes. 

Expressa en llenguatge algebraic les operacions que ha de fer el botiguer per saber quina 

mercaderia tindrà la setmana que torni el repartidor. 

 

 

26.- Troba el valor de x, hi z perqè aquest quadrat sigui un quadrat màgic format per 

nombres de l’1 al 9. (Recorda que en un quadrat màgic, la suma dels elements de cada 

columna, fila i diagonal és la mateixa). 

 

Tot i que hi ha diverses solucions, si y>z, només hi ha una solució. Quina és? 

 

x + y x – y + z x - z 

x – y - z x x + y + z 

x + z x + y - z x - y 

 

 

27.- Després de diversos debats sobre habitatge i habitabilitat, n’han sortit una sèrie de 

conclusions sobre les dimensions idònies que ha de tenir un habitatge. En el cas 



d’habitatges de dues habitacions, les recomanacions són: 

 

 La llargada del rebedor ha de ser el triple que l’amplada. 

 La cuina i les habitacions han de tenir d’amplada el doble que la del rebedor, i 

de llargada, el triple que l’amplada del rebedor. 

 L’amplada del passadís ha de ser la meitat que la de la cuina, i la llargada, cinc 

vegades l’amplada del rebedor.  

 El saló ha de tenir una amplada igual a la llargada de la cuina, i una llargada cinc 

vegades l’amplada del rebedor.  

 La cambra de bany ha de ser quadrada i, de costat, igual a l’amplada de la cuina. 

 

Si consideren que l’amplada del rebedor no pot ser inferior a 1,5, quina és la superfície 

mínima d’un habitatge d’aquestes característiques? 

 

28.- Tinc tres prestatges ple de llibres. En el primer n’hi ha el doble que en el segon i en 

el tercer la meitat dels que hi ha en el segon menys 4. Quants llibres hi ha e total en els 

tres prestatges? Expressa-ho amb una expressió algebraica. 

 

29.- La torre Eiffel té 142 m menys que la torre Sears, i aquesta té 13 m menys que les 

torres Petronas. 

a) Si l’alçada de les torres Petronas és x, quina és l’alçada de la torre Sears? I la de 

la torre Eiffel? 

b) Si l’alçada de la torre Eiffel és y, quina és l’alçada de la torre Sears? I la de les 

torres Petronas? 

c) Sabent que la torre Eiffel fa 300 m, calcula numèricament l’alçada de les altres 

torres. 

 

30.- La distància Terra-Sol és 2,5 vegades més gran que la distància Mercuri-Sol; la 

distància Júpiter-Sol és 13 vegades la distància Mercuri-Sol, i la distància Plutó-Sol és 

100 vegades la distància Júpiter-Sol. 

a) Si la distancia Mercuri-sol és x milions de km, quant valen les distàncies 

esmentades expressades algèbricament? 

b) Sabent que la distància Mercuri-Sol és d’uns 60 milions de km, quin és el valor 

de les altres distàncies numèricament? 

 

 

 


